

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

Número suelto 5 céntimos

# El Adelanto

## DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, 1.25 ts.  
Fuera de Idem, un trimestre, 4.50  
Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.  
PAGO ANTICIPADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Sábado 8 de Septiembre de 1904

AÑO XX.—Núm. 3.238

### LA PRENSA DE MADRID

El *Imparcial* afirma que, apesar de las arrogancias de Maura, no se aprobó el convenio con el Vaticano, puesto que Moret, Melquiades Alvarez, los republicanos todos y el señor Montero Ríos y los que siguen su política, están dispuestos a dar la batalla.

¿Y los liberales conservadores? ¿Y el señor Villaverde? ¿Y el señor Dato? ¿Y los exministros y demás personajes del partido que dirigió el señor Silveira, herederos de la doctrina regalista de Cánovas? ¿Qué harán estos señores? ¿Votarán con el señor Maura la aprobación del concordato? Tendrán para ello que abandonar todo su programa y toda su historia.

El *Liberal*, con razón sobrada, llama la atención del Gobierno sobre la medida dictada por Francia, obligando en Orán a que no se hable más idioma que el francés.

No pretendemos que con tal motivo se formulen reparos ó quejas; lo primero, porque ningún resultado producirían, y lo segundo, porque entrañaría una nueva humillación el confesarnos dolidos y agraviados.

Nos contentamos con llamar la atención de España sobre el hecho y con declarar, por cuenta propia, que semejante proceder no es el que se usa entre naciones amigas.

Discurre el *Heraldo* sobre lo que hará Maura en vista de la marcada actitud de las oposiciones á los proyectos pendientes, y dice:

El señor Maura tendrá, pues, que sostener dos fuegos: el fuego de frente de republicanos y de liberales, y el fuego de flanco de los que hasta hoy militan en la comunión conservadora. Con el enemigo enfrente y con el enemigo en las mismas filas, ¿qué hará el presidente del Consejo? La contestación no es difícil. Si se atreve á dar la batalla, sucumbirá víctima de sus aficiones clericales; si no arrostra las peripecias de la misma, el hombre gallardo, el activo jefe del Gobierno, quedará en la ridícula situación del enano de la venta.

La *Correspondencia* publica las manifestaciones hechas por Rubanovitch, jefe del partido terrorista ruso, á su redactor Morato.

Las declaraciones de aquél son muy interesantes porque fotografían fielmente la situación administrativa del gran imperio.

El *Globo* incita á todas las regiones de España á que secunden los movimientos iniciados en Cataluña y Asturias con la celebración de asambleas de alcaldes, á fin de beneficiar á sus comarcas respectivas, oponiéndose á las exageradas tribuciones que los arruinan.

Que conozca el país el camino. Cuando los intereses se tocan y en peligro se hallan legítimas aspiraciones de pueblos ligados por vínculos de sangre, por lazos de proximidad y por un ideal común, es necesario olvidar rivalidades mezquinas de localidades, desechando el espíritu de las banderías políticas y unir todos los esfuerzos y aunar todas las voluntades orientándolos hacia un único fin: la defensa y el engrandecimiento de la región, que resultan también inmensamente beneficiosos para el país.

Celebramos ayer la actitud de Cataluña; consagramos hoy nuestros aplausos á Asturias.

Han dado un alto ejemplo de energía y de patriotismo.

Ya saben las demás regiones el camino que es necesario emprender, si quieren ser fuertes y hasta si quieren vivir.

La *Epoca* traza un paralelo entre Castelar y Melquiades Alvarez.

La comparación no resulta de todo punto exacta, aunque en algunas ocasiones se aproxima á la verdad.

Oigamos á La *Epoca*:

El espíritu gubernamental que durante veintinueve años personificó en el campo republicano el elocuentísimo Castelar, ha resurgido con don Melquiades Alvarez, cuya elocuencia, cultura y valor cívico son las notas dominantes en su personalidad. Pero ¿tiene ambiente? ¿Se encuentra en medio adecuado para su desarrollo? pregunta oportunamente *España*. ¿Logra éste lo que no consiguió con toda su historia y con todo su prestigio aquel ilustre tribuno? agregamos nosotros.

A renglón seguido añade La *Epoca* el siguiente párrafo:

Castelar era una realidad; Alvarez podrá ser, á lo sumo, una esperanza. Cas-

telar podía decir á las clases conservadoras que él, entrenando la demagogia cantonalista y combatiendo al carlismo, salvando al ejército de una total disolución y reorganizando el Cuerpo de Artillería, ejerciendo las regalías del Estado y llevando á cabo negociaciones diplomáticas, como la relativa al *Virginius*, había demostrado que era un verdadero estadista, un hombre en cuyas manos no habría de disolverse la Patria; y podía decir también á sus correligionarios que sería una garantía de estabilidad para la República, porque el triunfo de ésta hubiera sido posible á su lado, y sólo á su lado se agruparían, por patriotismo y hasta por instinto de conservación, todos los elementos sanos del país que fuesen compatibles con aquel régimen.

El órgano conservador se propone sencillamente, al trazar el paralelo entre el que fué el primero de nuestros oradores y el ilustre profesor de la Universidad de Oviedo, quitar importancia y mermar trascendencia al último discurso pronunciado por Melquiades Alvarez.

E.

### La huelga de Marsella

(De nuestro corresponsal especial)

Paris 28 8.

—Cochero, á la Gare de Lyon, de prisa.

Cuando llegamos á la estación el tren nos espera con ganas de echar á correr. Tomo mi billete y después de un viaje que no tiene nada de interesante llego á Marsella á las 11'30 de la mañana, y desembarco en el Hotel Phosseeun. Saludo, como antiguo cliente, á Mr. Fouque el *charmant propriétaire*, tan conocido de los periodistas y me preparo á morderle á preguntas seguro de que á poco que le tre de la lengua me contará todo cuanto sepa.

—¿También usted es revolucionario, amigo Fouque?

—No señor, no soy revolucionario; soy un señor que ha visto comenzar las huelgas, que las ha visto desarrollarse y que está cansado de oír estupideces á todos esos señores que no son más que unos tontos con dinero y majaderías á todos esos trabajadores que son unos pobres diablos con ganas de dinero.

—¿Eh, eh! quite usted el pistón.

—¿Cree usted que es broma? Para bromitas estoy yo.

La voy á contar á usted lo que ha ocurrido y verá si tengo razón para quejarme, como la tiene todo el mundo aquí.

La primera huelga, que fué la de los matriculados, ocurrió en 1900. Después de algunos días de lucha, y cuando la población comenzaba á intranquilizarse, terminó la huelga entre patronos y obreros, consiguiendo éstos un gran triunfo: aumento de salario, reducción de la jornada de trabajo y lo que ellos estimaban más, la seguridad de no ser molestados por lo que hicieran respecto á su organización á bordo.

El convenio fué firmado por monsieur Bergasse, representante del Sindicato Marsellés de la Marina mercante, y por el delegado de los matriculados, monsieur Mireur.

En 1902 los matriculados, que se habían entusiasmado con su triunfo, volvieron á pedir otras bicocas. ¡Claro, hombre! Como que cuando pide uno y le dan lo que pide, en vez de conformarse con lo que le han dado, lo que debe hacer es seguir pidiendo, como dice una hoja que han publicado los huelguistas.

Esta vez los armadores rechazaron las peticiones de los obreros, y con la huelga no se consiguió más que remplazar los marineros mercantes por marineros del Estado.

Desde entonces empezaron los jaleos. La tripulación de un paquebot pidió, á principios de 1904, que fuera cambiado de barco un oficial de la Compañía Trasatlántica, apesar de que su conducta había sido correctísima.

El oficial fué cambiado de barco, para evitar la huelga general con que ya, por entonces, amenazaban los obreros, pero pocos días después los patronos echaron á la calle á los obreros, y éstos tuvieron que capitular.

En Julio pasado el Sindicato de obreros hizo nuevas peticiones concernientes á la reglamentación del servicio á bordo, aumento de precio en las horas suplementarias de trabajo y la supresión de la guardia nocturna de los domingos en los puertos donde anclaran. Reuniones, extraordinarias de los periódicos y el va y ven de siempre.

El 20 de Agosto se celebró una re-

unión de matriculados con un representante de la Trasatlántica, sin que pudieran llegar á un acuerdo.

Los obreros amenazaron á la Compañía con no sé cuantas cosas y algunos se declararon en huelga.

Ante esta actitud de los obreros, los oficiales de la marina mercante, de acuerdo con los contramaestros de los docks, decidieron declarar la huelga, echando á la calle á todos los obreros.

Otras industrias acordaron secundar esta conducta y... aquí nos tiene usted esperando á ver si nos llueve del cielo una solución, porque si no estamos convencidos de que ni patronos, ni obreros, ni autoridades, ni prensa, ni nadie, nos va á sacar de este lío en que nos hemos metido.

Esta es la historia de lo ocurrido, ahora me propongo estudiar sobre el terreno el estado en que la lucha se encuentra y escribir á ustedes enterándoles de cuanto vea.

MAURICE.

Marsella 30-8.

### Alcance Postal

Madrid 2

A las cinco de esta mañana se ha declarado un incendio en uno de los muelles de la estación del Norte, quedando aquí completamente destruido.

A las dos horas de haber comenzado el siniestro, pudo ser sofocado por el personal de la estación y el de incendios.

Las pérdidas se calculan en 37.000 pesetas.

Le *Figaro* asegura que no se sabe aún con certeza cuándo hará el Rey Alfonso XIII su acordado viaje á la capital de la República francesa.

Añade *Le Figaro* que no es cierto que antes de ir á París se proponga el Rey de España visitar el puerto de Cherburgo.

Acaba de publicarse oficialmente la Memoria que el cónsul de Inglaterra en Tánger dirige á su Gobierno.

Dice el referido funcionario que Inglaterra representa el 48 por 100 en el comercio total de Marruecos; Francia el 21 por 100, y Alemania el 14 por 100; pero que el cabotaje francés ha hecho muchos más progresos que el inglés.

Paris.—Un despacho de Tokio dice que la ciudad de Liao Yang está ardiendo.

El telegrama no detalla si los rusos han evacuado la plaza, entregándola á las llamas; pero esto parece lo más probable.

Como la noticia procede de origen japonés, mientras no sea oficialmente confirmada, conviene acogerla con reserva.

Bilbao.—Los huelguistas de la fábrica La Vasconia han presentado esta mañana al Consejo de Administración las siguientes peticiones:

Expulsión del ingeniero señor Simone, supresión de las multas que los han sido impuestas, admisión de los trabajadores que se han declarado en huelga, y que en lo sucesivo no se despidan á ningún obrero sin que exista una causa justificada.

Los obreros ponen estas condiciones para deponer su actitud.

El Consejo deliberará hoy mismo sobre estas proposiciones, y de sus acuerdos depende el aspecto que pueda tomar la huelga.

Paris.—En la legación japonesa dicen que el cuerpo de ejército japonés que constituye el ala izquierda del ejército que avanza contra Kouroupatkine, atacó el jueves por la mañana furiosamente las posiciones de la extrema derecha rusa, al Sur de Liao Yang, de las cuales desalojaron á los rusos, á quienes perseguieron en su retirada.

Paris.—Los diarios *The Daily Mail*, *The Daily Chronicle* y *The Daily Telegraph*, reciben concisos despachos de Tokio, diciendo que las tropas japonesas han ocupado á Liao-Yang, pero á unos críticos militares dicen que debe tratarse de un error de Tokio, muy explicable dado el deseo que tienen los japoneses de que tal cosa suceda.

La mayoría de la prensa de Inglaterra muestra entusiasmo con la táctica del mariscal Oyama, aunque hace la salvedad de que el éxito de los japoneses no será completo, si el general

Kouroupatkine logra retirarse ordenadamente de Liao Yang, como parece que lo hace.

Bilbao.—El Consejo de Administración de la fábrica La Vasconia ha acordado informarse de las causas que motivan la actual huelga.

Después de hecho esto, contestará á las peticiones de los huelguistas.

Paris.—*The Daily Mail* publica la noticia de que 35.000 soldados japoneses, pertenecientes al ejército sitiador de Puerto Arturo ha salido de Dalny, camino de Hai Cueng para reforzar el ejército de Oku, que marchará sobre Liao Yang.

También se ha recibido un telegrama de San Petersburgo, anunciando que el general Linaevitch, con 30.000 rusos, procedentes de Vladivostok, está á dos días de marcha de Liao Yang.

Consejo de Ministros. Se ha reunido en la Presidencia, y asisten todos los ministros que se hallan en Madrid.

El general Linares, al entrar, manifestó que ya había sentenciado el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa vista en dicho alto Tribunal, y relacionada con los sucesos de Alcalá del Valle.

La sentencia está de acuerdo con la petición del fiscal togado, menos en uno de los procesados.

Los abuelos han sido 16.

El ministro de la Gobernación declaró que le habían satisfecho las explicaciones dadas por el gobernador de Logroño en lo ocurrido á la peregrinación que hubo recientemente.

El Consejo ha terminado á las seis y cuarto, habiéndose facilitado á la prensa la siguiente:

Nota oficiosa.—Los ministros dieron cuenta al Consejo y al Presidente de la marcha y estado de los asuntos importantes de sus respectivos departamentos, con el detenimiento necesario para su completa información.

Se aprobó un expediente de Marina, eximiendo de subasta la adquisición de 250 toneladas de acero con producción nacional con destino al crucero *Reina Regente*, en construcción.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta de un proyecto de decreto, regularizando sobre nuevas bases los auxilios que el Estado presta á los municipios para la construcción de edificios de planta para escuelas.

Dió también cuenta de otro proyecto, aún no ultimado, autorizándosele por el consejo para su redacción definitiva.

RIVERA.

### Revista económica

Testamentos ológrafos

Tiene singular importancia la ley de 21 de Julio que modifica los artículos del Código civil, relativos á los testamentos ológrafos. Por esta razón nos decidimos á reproducirlos. Dice así:

Artículo único. Los artículos 663 y 732 del Código civil quedan redactados en la forma siguiente:

Art. 663. El testamento ológrafo sólo podrá otorgarse por personas mayores de edad.

Para que sea válido este testamento, deberá estar escrito todo por él, y firmado por el testador, con expresión del año, mes y día en que se otorgue.

Si contuviere palabras tachadas, enmendadas ó entre renglones, las salvará el testador bajo su firma.

Los extranjeros podrán otorgar testamento ológrafo en su propio idioma.

Art. 732. Los españoles podrán testar fuera del territorio nacional, sujetándose á las formas establecidas por las leyes del país en que se hallen.

También podrán testar en alta mar durante su navegación en buque extranjero, con sujeción á las leyes de la nación á que el buque pertenezca.

Podrán asimismo hacer testamento ológrafo con arreglo al art. 683, aun en los países cuyas leyes no admitan dicho testamento.

Ferrocarriles transpirenaicos

El convenio franco-español aumentando las comunicaciones á través de los Pirineos, no solo satisface las legítimas aspiraciones de aragoneses y catalanes, sino las de toda España, necesitada de comunicarse con Europa por vías más adecuadas que las de Irún-Hendaya y Portbou-Cerbère, hoy existentes.

Tres son las líneas internacionales que, luego de ratificado el protocolo por las Cámaras legislativas de España y Francia, habrán de construirse simultáneamente y dentro de un periodo que no podrá exceder de diez años.

La primera cortará la frontera en la zona de Puigcerdá y empalmará en Ripoll con la línea de Granollers á San Juan de las Abadesas. La segunda penetrará por el valle del río Aragón, cruzando en Zuera con la de Zaragoza-Bircelona. Y la tercera penetrará en España por el valle del Noguera Pallaresa y empalmará en Sort con la línea en proyecto de Lórida á la frontera.

Es una gran fortuna que ambas naciones hayan podido llegar á un acuerdo para la construcción de estas nuevas arterias que transportarán á Europa los productos de nuestra agricultura en poco tiempo y por poco dinero.

Cajas de Pósitos

El Ministro de Hacienda proyecta la reforma del reglamento vigente para la Caja General de Pósitos, á cuyo efecto vienen celebrándose reiteradas conferencias entre el expresado Ministro y el Consejo de Administración de la mencionada Caja.

Parece ser que la reforma en proyecto gira sobre la admisión de los depósitos voluntarios con interés. Los precios del dinero, corrientes ahora en los mercados, no permiten abonar el elevado interés que el reglamento preceptúa.

Ingresos del Tesoro

Mejora notablemente la recaudación por impuestos y contribuciones. Comparada la obtenida durante los siete meses transcurridos del año económico actual con la que obtuvo en igual periodo de tiempo de la anualidad anterior, aparece un aumento que se aproxima á más de cuatro millones de pesetas.

Figuran en alza los ingresos por utilidades, minas, cédulas, pagos del Estado, los impuestos sobre el azúcar, los alcoholes, consumos, transportes, timbre del Estado, cerillas, loterías, explosivos, minas de Almadén y redención del servicio militar. Aparecen en baja las contribuciones de inmuebles, la industrial, los derechos reales, los de aduanas, tabacos, minas de Linares y la renta de Cruzada.

Bolsa de Madrid

Se nos envalentena otra vez Libranosa de la tutela de París, sin noticias exactas de cuál puede ser el resultado de la guerra del Extremo Oriente, comenzó el sábado anterior el movimiento de avance, y, salvo algún pequeño retroceso, nuestro principal signo de crédito ha logrado cotizarse á 77'55. Los francos, aunque indecisos y sin orientación clara, parecen inclinados á la baja, oscilando desde 88 á 37 75.

Lorente.

### Para maestros

Ha sido jubilado por edad, doña Lorenza Nuñez Olive, maestra de la escuela de niñas de Madroño (Cáceres).

Este Rectorado ha devuelto á la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes de Cáceres, los expedientes personales de los aspirantes que no obtuvieron plaza en el concurso único anunciado en dicha provincia en el mes de Septiembre de 1903.

Le ha sido reconocido el sueldo legal de 500 pesetas, á don Bernabé Mangas Vicente, como maestro de la escuela de ambos sexos de Escuernavacas, en esta provincia, expidiéndosele nuevo título administrativo, en virtud de la ley de presupuestos de 29 de Diciembre de 1903.

La ordenación de pagos del ministerio del ramo ha librado la mensualidad del corriente, para los señores maestros de esta provincia.

Por la Sección de Instrucción pública y Bellas Artes de esta provincia, se ha cursado á la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, el expediente de clasificación, incoado por don León Casado Pascual, maestro jubilado de la escuela de Carpio Bernardo.

Dícese que tan pronto como el Ministro de Instrucción, señor Domínguez Pascual, termine su reforma en la Inspección de primera enseñanza, comenzará una radical en cuanto á Institutos se refiere. También puede ocurrir que en Universidades se trate de suprimir alguna cátedra ó cá-

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS  
DEPOSITO DE YESOS Y CEMENTOS

DE  
Pantaleón Martínez  
Sancti-Spiritus, 4--CACERES

Completo y variado surtido en pavimentos para habitaciones, patios, azoteas, cuadras y cocheras. Acerados para calles y plazas.

Representante en Salamanca:  
DON MANUEL VICENTE--Plaza Mayor 25

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA

MANUEL CARDENAS 15, SAN PABLO, 15

Monturas y bridas de todas clases; bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos. Cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros. Maletas desde 2 pesetas en adelante; sacos de mano, neceseres, cabás, portaplés portamantas, baules de mimbre y cajas muy bonitas para viaje. Gran surtido en artículos de caza. Reclamos de todas clases; jaulas y estuches para cocopetas; guantes y polainas para caza y montar, cubiertos para campo y viaje; collares, cadenas y bozales para perros. Cinturones de todas clases. Alpargatas en lona y estezado para campo. Guarniciones, troncos y limoneras para toda clase de carruajes.  
Gran surtido en todos los artículos.

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero

## ABONOS MINERALES DE LA SOCIEDAD DE SAN GOBAIN

FUNDADA EN 1665

Diez y siete fábricas en Francia, una en Bélgica y una en España

Personal obrero de la Sociedad: 16.000 obreros.

Producción anual: 600 millones de kilos, o 60.000 vagones,

## ABONOS PARA TODOS LOS CULTIVOS

Para todos informes dirigirse á

LEON LUZERET, AGENTE GENERAL, SAN SEBASTIAN

TEMPORADA OFICIAL

TEMPORADA OFICIAL

Desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre

< Abiertos todo el año >

## BAÑOS DE LEDESMA

**SIN RIVAL**  
contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis. Se venden frascos de Sulfuraria (grasa), en las principales farmacias de Salamanca. Para más detalles, dirigirse al Administrador de los Baños, DON CARLOS LLAURADO.

## Bodegas de V. Villar

En vista de la aceptación que han tenido los vinos embotellados de estas bodegas, y para corresponder á las atenciones del público, desde esta fecha se venden las siguientes clases de vinos:

Cosecha del 1900: 75 céntimos botella bordelesa, sin casco.

Cosecha del 1901: 50 céntimos botella bordelesa, sin casco.

Cosecha de 1903: 30 céntimos botella bordelesa, sin casco.

También se venderán en breve legítimos vinos de jerez, de la acreditada casa de Francia, A. GONZALEZ.

## SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

## Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica,

hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

## ABONOS MINERALES EL PROGRESO AGRICULTURAL

Sociedad Regular Colectiva

## FABRICAS EN MIRANDA DE EBRO (BURGOS)

LOS ABONOS de esta casa son bien conocidos en esta provincia, por lo que no necesitamos recomendar su bondad.

ABONOS especiales compuestos de cloruro y superfosfato de cal, á DIEZ pesetas saco de 50 kilos.

También tenemos otras clases á 9, 7, 6, 5 y 4 pesetas, saco de 46 kilos, pero recomendamos muy eficazmente á los labradores se provean de buenas clases por serles beneficioso á sus intereses.

Ofrecemos superfosfato; cloruro y sulfato de potasa; nitrato de sosa y sulfato de amoniaco á precios económicos, y damos fórmulas á los labradores para que se elaboren el ABONO en su casa. Nosotros les analizamos las tierras gratuitamente.

Todos nuestros géneros se venden bajo garantía de análisis.

Descuentos por vagones completos y pago al contado.

La correspondencia: Sr. Director de EL PROGRESO AGRICULTURAL, Miranda de Ebro.

## Fábricas de ABONOS MINERALES

# LICEO ESCOLAR

Colegio dirigido por **D. PEDRO GONZALEZ GARCIA**

DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS Y ABOGADO

PLAZUELA DE LOS BANDOS, NUM. 5.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, á los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Los alumnos del Liceo Escolar han hecho durante todo el curso vida colegiada, no han salido solos ni una sola vez fuera del Establecimiento los de segunda enseñanza é ingreso, y en general no se han tolerado complacencias perjudiciales que quieren los padres evitar en el mero hecho de no dejar á sus hijos en la debida vigilancia.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta é setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse á las diversiones propias de la edad, jugar á la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el inspector.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos, vigilado de Facultad, Instituto é ingreso en la segunda enseñanza para los exámenes de Septiembre.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles pídase reglamentos y cuantas noticias se precisen al Director.

## El Progreso DE LAS INDUSTRIAS SALMANTINAS

### MIRAT É HIJO

#### FABRICAS

- De Abonos Químicos y Minerales.
- De Acido sulfúrico.
- De Acido nítrico.
- De Superfosfatos.
- De Almidones.
- De Pastas para sopa.

#### ALMACENES

- De Garbanzos (primero de Castilla).
- De Sales amoniacales.
- De Sales potásicas.
- De Sales nítricas.
- De Escorias Thomas.
- De Fosfatos minerales y de huesos.

Molienda y Tamizado mecánicos

18 Medallas y varios Diplomas

Catálogos — Listines — Consultas gratis.

#### Jabón Brisas del Tormes

Este jabón, elaborado por la casa GAL, es de una pasta finísima y no tiene rival para blanquear y suavizar la piel; á sus grandes propiedades higiénicas une la ventaja de ser extraordinariamente barato.

La caja de TRES pastillas DOS pesetas.—La pastilla SETENTA Y CINCO céntimos.

#### Polvos Brisas del Tormes

Estos polvos, fabricados por el afamado perfumista DORIN, son por su bondad y baratura, los más recomendables de cuantas marcas se conocen. Tienen la propiedad de ser adherentes é invisibles y la transparencia y suavidad aterciopelada que proporcionan al cutis, son las cualidades que más estiman las personas de buen gusto.

Precio: DOS pesetas caja en blanco, rosa, rachel y natural.

#### Almacenes de Novedades

### PRUDENCIO SANTOS BENITO

PLAZA MAYOR, 17 y 18.—SALAMANCA

IMPRESOS DE TODAS CLASES	Garnets	Folletos, Periódicos	Menús, Recordatorios	Tarjetas
Sobres	IMPRESA Y LIBRERIA	Esquelas para Ayuntamientos y Oficinas	Especialidad en Obras y trabajos de lujo.	Postales novedades gran surtido
		Estuches de dibujo Cajas de papel	Grandes novedades en objetos de escritorio.	
		Facturas, Talonarios	Cartas Comerciales	Libros

Rua 25 - Ramos del Mazo 42

## Reloj Salud

Enfermó de gravedad una señora muy rara sin que el médico acertara á saber la enfermedad. —Sálveme V. por piedad decía con inquietud, y cerca del ataud perdida toda esperanza, compró un reloj á «Carraza» y recobró la salud.

De estos relojes sólo se venden en la calle de la Rua, número 18, frente á los Cubanos

Sastra á domicilio y para su casa

Confeciona trajes de caballeros y niños y pantalones de talle, á precios económicos.

CARMEN IGLESIAS

Calle de Don Francisco Montejó 8-2 (frente á Calatrava, número 7)

DEPOSITO PARA LA PROVINCIA

CASA MATIAS PRIETO.—Salamanca

Depósito para la provincia:

Casa Matias Prieto

PEREZ PUJOL, 3—SALAMANCA

NOTA Para partidas de 25 botellas en adelante, precios especiales.

## Rioja Predilecto

A OCHENTA Y CINCO céntimos

botella con casco

30-2

### Al público salmantino

El día 1.º de Septiembre próximo, se abre un nuevo establecimiento de ultramarinos en la calle de San Justo núm. 5, con el nombre de MIROBRIGA, en el cual se encontrará la verdadera economía doméstica por dar el peso completo, buena clase de géneros y más barato que nadie.

Acudid al establecimiento y la vista hará fé; allí encontraré el respetable público, buen chocolate de Astorga y de San Juan de Barbalos, de esta ciudad, velas de cera de varios precios, buen vino de jerez y cognac superior.

No confundirse: San Justo núm. 5, y quedaréis convencidos.

Ventas al contado. 8-6

### ALONSO DE CASTRO

Pirotecnico

Salamanca—San Pablo, 72—Salamanca

Cohetes superiores y fuegos de todas clases

Dicho artista pone en conocimiento de sus numerosos favorecedores, que hace funciones completas de fuegos artificiales desde setenta y cinco pesetas en adelante, viaje pagado y manutención. 20-a-18

Con enseñanza para la elaboración se tra pasa industria muy lucrativa por no poderla atender su dueño. Informarán en la administración de este periódico.

### Aviso

PEDRO DIEZ, dueño de la antigua vacueta que existe en las afueras de San Pablo, pone en conocimiento de sus clientes y del público en general, que acaba de recibir directamente de Holanda una partida de hermosísimas, sanas y selectas vacas, y que, con objeto de facilitar la mayor comodidad, ha puesto un despacho de leche en la casa núm. 6 de la calle del Pozo Amarillo, con vista al mercado en construcción. ¡OJO! Se garantiza la pureza y superior calidad de la leche. 30-12

VICTORIA TATO — Plaza Mayo, 5

Liquidación de todas las existencias en sombreros de señora y niños y de toda clase de adornos.—Sólo por quince días. 8-8

## Gran Comercio del Precio Fijo

de Sebastián Rodríguez y Compañía

CASA FUNDADA EL AÑO 1874

La más importante de las de su clase en esta capital

47, Plaza Mayor, 47—Salamanca

Además de los artículos clásicos en todos los tejidos del reino y extranjero, ofrecemos á nuestra numerosa clientela las últimas novedades en sedería, lanas, satines, percales, batistas, cáñamos y todo lo concerniente al ramo de pañería; chaes y pañuelos de todas clases, toquillas, abanicos, bastones, sombrillas, armas y efectos de viaje y caza.

### Camisería y Sastrería

Trajes á la medida desde TREINTA pesetas en adelante

En este mes ya recibiremos muchos

géneros para la próxima temporada

### ¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESANOFELE

Noticias de la prensa médica

El nuevo periódico «E Progreso Médico», revista de Higiene y Medicina práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo titulado «La Moderna terapéutica», algunos de los juicios, declaraciones y certificados importantes de varios ilustrados doctores acerca del empleo del medicamento *Esanofele* en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El *Esanofele* preparado pilular de la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, Méjico, etc., y ha dado resultados inmejorables.

De él escribe entre otros, el doctor don T. de Echevarri: «...En un caso de paludismo inveterado he dado el *Esanofele* de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto á reaparecer como acostumbraba á hacerle cada quince ó veinte días en el individuo objeto de mis ensayos.—Puebla de Montalvan (Toled.), 3 de Noviembre de 1903.»

Depósito general: Alfredo Rolando Barceona, Boj da San Miguel, 1 Se encuentra en todas las farmacias

### COLEGIO DEL AVE MARIA

CENTRO DE EDUCACION PARA NIÑOS

dirigido por

Don Filemón Bázquez Castro

Maestro Superior

Calle Zamora, 24 (San Eloy)

En este Centro, que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: párvulos, elementales y superiores.

Para la enseñanza de los primeros hay un reputado profesor que ha practicado en Granada, Burgos y Valladolid, con inmejorable éxito, procedimientos especiales, para esta clase de niños.

Queda abierta la matrícula desde el 1.º de Septiembre, en el despacho del Director, Escuela de N. y B. A. de San Eloy, principal, derecha.

Las clases comenzarán el 15 del mismo mes.

Para más detalles pídase reglamentos al Director, con la misma dirección.

### CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales

DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

Director propietario

DON JOSE MAÑES CASAU

Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1

— SALAMANCA —

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todos las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las res-

pectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación *verdadera*, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídase detalles y reglamentos al Director.

### SEÑORAS ELEGANTES!

EL GRAN DEPÓSITO DE CORSES

JACINTO NIÑO

46 — Plaza Mayor — 46

Ha recibido un inmenso surtido de sus ya muy acreditados corsés, en formas y modelos conforme á las últimas creaciones de París.

Todos forma francesa, desde 2 pesetas. Grandes novedades en cuellos, corbatas, guantes, adornos para vestido, sombrillas abanicos á precios reducidos. No compren sin convencerse.

### Venta de casa

Se hace de una de nueva construcción en las afueras de las Claras, que contiene planta baja, piso principal y un hermoso corral.

Darán razón, en la tienda de Ultramarinos de Manuel Ruano, plazuela de Bretón.

SE VENDEN veinte fanegas de tierra, primera calidad, en el pueblo de Beñaña, partido de Alba de Tormes. Para tratar, con su dueño Agapito Domínguez, Corriño, número 30, Salamanca. 30-1

### Para las señoras

Nos comunican de Madrid que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, núm. 8.

Recomendamos á nuestras queridas lectoras las confecciones de la referida modista, en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

## TESORO

Lo constituye, y muy útil para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22 Salamanca.

Imprenta y Librería

de Francisco Nolasco Izquierdo

—Salamanca—

tedras, entre las que se consideran de menos necesidad para la cultura patria.

Se ha remitido a la Junta Central de "Derechos pasivos del Magisterio," el expediente de jubilación incoado por la maestra de una de las escuelas de Villalpando, doña Catalina Fernández.

Crónica local y provincial

Está gravemente enferma de meningitis, una hija de nuestro amigo, don Juan Muñoz de Partearroyo.

Desde hace unos días está en Salamanca, nuestro paisano, el médico militar don Adolfo Rincón de Arellano.

La Junta de reformas sociales y el Ayuntamiento de Peñaranda han acordado considerar día de mercado los domingos para que los establecimientos se abran hasta las dos de la tarde.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Nocera-Umbra se combate la obesidad.

Por la guardia civil ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Encinas de Abajo, el joven de dicha vecindad Amador González Santos, de 23 años de edad, soltero, jornalero, por haber hurtado de una viña de la propiedad de don José García, vecino de Huertas, dos arbores de uvas, el día 29 del pasado.

En la Jefatura de obras públicas de esta provincia se estudian dos importantes trazados de ferrocarriles.

Uno partirá de Salamanca, con dirección a Ledesma, Almenara, Fermoselle, Vitigudino y Lumbrales.

Y el segundo atravesará la Sierra de Francia, tocando de una parte con la línea transversal, y por otra con la línea portuguesa.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico Esanofe.

Los que nacen y los que mueren. Nacimientos. Celedonio Iglesias Tabera. Defunciones. Santiago Domínguez González y Francisca Marín.

Dispuesto por el artículo 150 de la ley municipal, modificado por el 5.º del real decreto de 30 de Noviembre de 1889, que para el día 15 de Septiembre de cada año se remitan al Gobernador civil los presupuestos ordinarios que los ayuntamientos están obligados a formar para el inmediato siguiente, al solo efecto de corregir las extralimitaciones legales que puedan contener; los alcaldes presidentes de dichas corporaciones deben, sin la menor demora, procurar cumplimentar tan importante servicio, dando así una prueba de su interés por la buena marcha de la administración que les está encomendada.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas a los convalecientes.

Ha regresado de su excursión veraniega nuestro buen amigo, don José del Castillo.

A las diez de esta mañana se ha reunido la comisión ejecutiva del Tercer Congreso Agrícola Regional para ultimar detalles referentes al mismo.

El señor director y propietario del Centro-Pensión Mañes, ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos elegantes carnets anunciadores de la feria y de su establecimiento de enseñanza.

El mejor anti-palúdico conocido es el Esanofe.

De su excursión veraniega ha regresado, don José Manuel Rodríguez, profesor de esta Universidad y su distinguida familia.

En cinco céntimos, ha sido elevado, por los panaderos, el precio del kilogramo de pan.

Ha regresado a Madrid, después de haber entregado al Ayuntamiento el proyecto de alcantarillado, el arquitecto señor Belmás.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri come con apetito.

Seguido de numeroso acompañamiento, fué conducido ayer mañana al Cementerio, el cadáver de la señora doña Isidra García de Rasueros, hija del conocido médico, don Santiago.

De nuevo damos a éste y a la demás familia nuestro pésame.

Para Madrid ha salido don Eduardo N6.

En la calle del Prior recibió ayer mañana una cox en un ojo un carretero que pretendió levantar del suelo a una mula.

Ha quedado instalado, desde ayer, en el Correccional, el cuerpo de guardias municipales, hasta que terminen las obras en el Ayuntamiento.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

Ha salido para Madrid a asuntos particulares nuestro estimado amigo el catedrático de Lógica fundamental don Mariano Amador Andreu.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don José Pérez Martín, diputado provincial por el distrito de Ciudad-Rodrigo.

El Ferro Quina-Bisleri vence las anemias.

El Director de esta Escuela Normal de Maestros, don Gonzalo Sanz y Muñoz, ha publicado un anuncio haciendo saber a los alumnos que deseen examinarse de ingreso, que tienen que hacer constar el hallarse vacunados y no padecer enfermedades contagiosas.

Ayer publicó la Gaceta una Real orden de Instrucción pública ordenando que se implante ya en el curso de 1904 a 1905 la reforma de la enseñanza de Higiene en la Facultad de Medicina.

De San Sebastián han regresado nuestro querido amigo don Elías del Yerro, con su distinguida familia.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra está indicada para los catarros de la vejiga.

Como autores del hurto de algunos melones, han sido puestos a disposición del Juzgado de Villoria, dos jóvenes llamados Saturnino Manjón García y Agapito García.

En breve publicará la Compañía de S. F. P. la tarifa especial de gran velocidad, número 4 para viajes de excursión.

Han llegado a Salamanca algunos estudiantes del Colegio de Deusto.

En el pueblo de Castillejo de Martín Viejo han ocurrido dos casos de epidemia variolosa.

Los ayuntamientos de Sanchón de la Sagrada y Villar de Puercos, en vista del déficit (1.515'77 y 648'07 pesetas respectivamente) que les resulta en su presupuesto ordinario para 1905, han acordado establecer arbitrios extraordinarios sobre la paja y leña que se consume durante dicho año en los respectivos distritos municipales.

EL ADELANTO, Y EL Congreso Agrícola

La abundancia de original y el deseo de que el extraordinario de EL ADELANTO dedicado al Congreso Agrícola, del cual ya tienen conocimiento nuestros lectores, corresponda al acto de que se trata, nos obliga a aumentar hasta DOCE las páginas de que ha de constar dicho número, que estará impreso a varias tintas en excelente papel COUCHÉ.

Entre el texto figura una preciosa poesía de GALAN titulada «La Cañión del Terruño», escrita expresamente para el extraordinario de EL ADELANTO, y trabajos de Maldonado, García Maceira, Pequeño, Arjona, Calixto Valverde y otros.

Victima de rápida y cruel enfermedad, falleció anoche, a la temprana edad de 18 años, el joven José Benito Paradinás, hijo del conocido industrial de esta plaza, don Juan Benito.

A la conducción del cadáver, verificada esta mañana, asistió numeroso y distinguido acompañamiento, como testimonio de las simpatías que goza en Salamanca la familia del malogrado joven.

Reciba, pues, aquélla, la expresión de nuestro sincero pésame, por tan irreparable desgracia.

Por si alguno no lo sabe: continúa la trompeta de la fama anunciando que no cabe competencia en aroma y buen gusto con el café torrefacto marca «La Estrella».

De venta en el Corrillo, viuda de Emilio Blasco.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el Esanofe.

La sesión de apertura del Congreso Agrícola se celebrará el martes próximo, 6 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad.

Por las noticias que se reciben, la mayor parte ó casi todos los congresistas de fuera de la provincia asistirán a dicha sesión.

Por el buzón hemos recibido una atenta carta de algunos padres de familia, que tienen a sus hijos en la escuela de la Compañía, educándolos, para que nos sirvamos llamar la atención del señor Alcalde, acerca de que, a pesar de llevar los chicos cuatro meses de vacaciones, aún no pueden asistir a la escuela por no haberse terminado las obras que en el local vienen haciéndose.

A esto, dicen los padres de familia, que el señor Alcalde debería buscar otro local, en donde se les diera clase a los pequeños para evitarles el atraso en que, a causa de tantas vacaciones, puedan sufrir.

Nosotros trasladamos la queja a quien corresponda, quedando, pues, complacidos los comunicantes.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y gasosa.

SECCION RELIGIOSA

Santoral y cultos para mañana

Se reza de la dominica con rito semidoble y color verde.

Catedral.—A las nueve y media misa solemne con homilía a cargo del señor Maestro de Ceremonias don Lorenzo Aniceto.

Hermanitas de los Pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada; por la tarde, a las cinco y media, estación, trisagio, meditación cánticos y reserva. Sigue la novena de la Santísima Virgen.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor del Santísimo Sacramento. Estará abierta la capilla al público de las doce a las tres de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misas rezadas desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Misas rezadas desde las seis.

Parroquia de San Pablo (Santísima Trinidad).—Fiesta principal en honor de Jesús Divino Redentor Rescatado. A las siete de la mañana será la misa de comunión general para los congregantes y demás personas devotas. A las diez misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón que predicará el orador sagrado don Lorenzo Rodríguez, vicerector de Calatrava. Por la tarde, a las cinco, solemnes completas, reserva y procesión.

Clerencia.—Misas rezadas desde las cinco.

Iglesia conventual de San Esteban.—Primer domingo de mes. Misas rezadas desde las cinco. A las seis y media comunión general de los Guardias de honor. A las nueve y media misa conventual. Por la tarde a las cuatro y cuarto, los cultos de costumbre con sermón a cargo de un P. Dominicó y procesión de la Virgen. Continúa la novena en honor de la Virgen de la Vega.

SE VENDEN tres vacas holandesas dando leche, superiores y de pura raza. Informará don Nicomedes Sánchez Doñinos. 8-5

TRIGOS El mercado de Salamanca Y EL DE BARCELONA

En el mercado de ayer se pagaba el trigo a 50 y 50 2/1 reales. Barcelona 2.—Mercado paralizado. Crecen a 51 1/2 reales, sin éxito. Cotización de otras semillas en el mercado de Salamanca: Centeno, a 39 reales. Cebada, a 32. Algarrobas, a 40.

HERENCIA ESPAÑOLA

¡Achaque de muchos escritores americanos es el de adjudicar a origen español todo lo que huele a defecto nacional, como si el descendir de rama tan preclara fuera una verdadera desgracia!

¿Que somos dados a la holganza?—herencia española.—¿Y por qué?

¿Acaso el que la España de nuestros días dormite amargamente en un letargo, que gracias a Dios, parece pronto a despertar—significa que la España grande y gloriosa que nos dió vida, entre innumerables sacrificios—que la leyenda llama homéricos, con la justicia distributiva del fallo de la historia;—no haya tenido entónces la virtud de transmitir a sus hijos de aquellas horas felices las condiciones que la elevaron sobre todos los pueblos de la Europa?

¿O es que faltos de suficiente carácter para aceptar la responsabilidad de una dejadez adquirida por voluntario olvido y abandono indigno de nobles virtudes—que también a su vez nos dieron páginas de gloria inmortal en los anales de los pueblos libres—nos arrastra a la inconsecuencia de arrojar a nuestros generadores, vicios que hemos hecho propios por negligencia bastarda? ¡Porque, en verdad, que es peregrina la lógica de los que alaban en nuestros preclaros mayores una colección de virtudes que no practicamos sus hijos, por hallarnos bajo el influjo de la herencia española.—como si aquellos esforzados adalides de nuestra independencia, tuvieran otro origen que la legítima sangre que surcó las venas de los guerreros y conquistadores que realizaron la obra más feunda, más grande y más portentosa que registra la historia de la civilización!

Es que en esto de achacar defectos propios a cualquier origen ajeno seguimos todavía, a pesar de los decantados progresos de nuestros XX siglos cristianos, la misma táctica de los desgraciados pobladores del paraíso terrenal, con el agregado increíble de que por fenómeno de autosugestión, llegamos a persuadirnos de la mentira que afirmamos.

Así se lanza a las corrientes de ideas populares la creencia de que somos un pueblo sin energías como España, sin alientos como España, sin ideales en el presente y sin esperanzas en el futuro, viviendo de recuerdos del pasado como España, etc sic de ceteris.

Y sin embargo, y a poco que cualquiera se detenga a meditar tales afirmaciones, todo ello aparece tan extraño como falso, tan infouco como injusto.

¿Puede, en efecto, llamarse pueblo sin energías y sin alientos, a los que fueron capaces de realizar hazañas de la magnitud del descubrimiento y conquista de América (por no citar sino lo que hasta el analfabeto sabe)—ó la guerra de la independencia a través de dificultades insuperables y de esfuerzos sobrehumanos?

¿Puede decirse que son pueblos sin ideales en el presente y sin esperanzas en el futuro, a los que con su acción en el campo de las luchas intelectuales, como en el de las materiales, llenan el siglo con el nombre de sus talentos y trasmitten a las generaciones el fruto de su labor, que aun hoy día sirve de enseñanza y de provecho a los pueblos de la tierra?

¿Puede afirmarse sin faltar a la verdad—y á sabiendas—que vivimos como España sumergidos en el pasado, siendo como es cierto que lo que tanto á ella como á nosotros nos falta, es precisamente el recuerdo exacto del brillo de nuestro ayer?

Porque no se vive sumergido en el pasado, llenando el mundo de palabras y de afirmaciones de lo que fuimos, sino demostrando con los hechos, que la presencia continua del recuerdo de épocas que fueron—y que fueron gloriosas—inspira nuestra acción y guía nuestra voluntad.

¡Oh! ojalá no hubiéramos nunca abandonado esa memoria, ni despreciado ese recuerdo! ¡la tradición honrosa del ayer continuaría cubriéndonos de gloria en el presente;—y ese mañana tenebroso y hoy tan preñado de aterradoras incógnitas, no dibujaría ante nuestra vista sino la halagadora perspectiva de la senda que emprendimos con decidida resolución!

Mucho más prudente, pues, sería en lugar de achacar a la herencia española los defectos que por natural abandono hemos arraigado en nuestro suelo, que nos dedicáramos a buscar en ella el origen de altiveces y energías pasadas que nos llevaron a la conquista de títulos honrosos, y hallándolos, aplicáramos todas nuestras fuerzas para reanudar en el presente los bríos del pasado.

La España moderna, como los pueblos de América, y singularmente nosotros, los argentinos, por una consecuencia ineludible del orgullo que nos dió la grandeza pasada, hemos vivido como el heredero de padre millonario, gastando a tontas y a locas el capital heredado, creyéndonlo eterno y sin pensar siquiera una sola vez lo terrible que pudiera ser la bancarrota.

Una vida de derroche nos ha traído a la lastimosa situación presente; pero por más amarga y negra que sea, no es cierto que no tenga salida. Un poco de energía, otro poco de trabajo, mas sobre todo de buena voluntad—y así como la economía y la prudencia en la administración salva de la quiebra—nuestra acción decidida y nuestra voluntad puesta por completo al servicio de estos nobles ideales, volverán a hacer de España y de América, lo que el pasado hizo prever que serían en el futuro.

Y ya veremos, entonces, cuán grande, cuán noble y cuán rica es la herencia española.

Mario Gorostazu. (De España de Buenos Aires.)

TELEGRAMAS

Los diplomáticos. Madrid 3.—El ministro de Agricultura ha dicho a los periodistas que el Gobierno no resolverá la cuestión diplomática hasta que el ministro de Estado regrese de Caldas.

Una sentencia. Madrid 3.—El ministro de la Guerra ha dicho que la sentencia del Consejo de Guerra y Marina en la causa de Alcalá del Valle, no discrepa de las conclusiones del fiscal togado para todos los procesados, excepto respecto de uno. Añadió que cree que los absueltos son 16.

Impidiendo el trabajo. Madrid 3.—Desde Bilbao telegrafían que los huelguistas de la fábrica La Vasconia se tendieron en la vía férrea de la fábrica, impidiendo la circulación de los trenes.

La guardia civil intervino deteniendo a tres huelguistas de los que más se caracterizaban.

Debates. Madrid 3.—Tan pronto como se abran las Cortes se promoverá un debate en el Congreso para tratar de los tormentos de Alcalá del Valle y de la persecución que el Gobierno está realizando con la prensa.

Viaje regio. Madrid 3.—Desde Mariambad ha regresado a Londres el rey Eduardo de Inglaterra.

Esperando. Madrid 3.—Telegramas de Vigo dan cuenta de que de nuevo ha fondeado en aquel puerto el crucero ruso Don. Se cree que ha recibido órdenes de San Petersburgo para vigilar y detener al salir del puerto al vapor inglés Richivalles, que está reparando averías y pa-

rece que conduce contrabando de guerra para el Japón.

No hay traslado. Madrid 3.—Da Viena dicen que no es cierto que el Embajador de España en aquella capital señor Villaurrutia vaya a ser trasladado a la embajada de Londres.

Una huelga. Madrid 3.—De Bilbao telegrafían que ayer hubo en la calle de Ollería una colisión entre huelguistas y esquirols, y se repartieron palos, pedradas, tiros y navajazos.

Un guardia municipal que intervino fué arrollado, y de nada le sirvió disparar dos tiros al aire.

También tomaron parte en la contienda varias mujeres que arrojaron piedras a los esquirols.

Uno de los huelguistas resultó con una puñalada en el brazo derecho que le cortó un tendón, y una herida grave en la cabeza.

Otro también resultó herido, y el guardia municipal Matías Bernajal, sufrió algunas contusiones.

Tres individuos de cada bando fueron detenidos y los seis han ingresado en la cárcel.

La granja agrícola. Madrid 3.—Dicen de Valladolid que la prensa prosigue la campaña en el asunto de la granja agrícola.

En sesión celebrada por la Diputación, a pesar de no hallarse el asunto incluido en convocatoria, fué tratado indirectamente, significando por unanimidad el disgusto producido por la negativa ministerial para que las obras se hicieran por administración.

La huelga de Marsella. Madrid 3.—Telegrafían de Certe que en reunión celebrada en la Bolsa del Trabajo, se acordó la huelga general para hoy.

Varias corporaciones han dejado de secundar el movimiento.

Huelgan la totalidad de obreros del puerto y carboneros, y parcialmente trabajadores de otros oficios, debido a las coacciones.

Se han reunido los comerciantes y se teme adoptarán el acuerdo de cerrar los comercios despidiendo a los empleados.

El vapor Cabo de Palos, de la Compañía de Ibarra, ha salido sin poder descargar los efectos destinados a ésta.

Los coros Clavé. Madrid 3.—De Barcelona han salido para Málaga y Granada los coros Clavé, formados de 25 Sociedades de Barcelona, Baleares y otros pueblos de la región catalana.

Van 400 expedicionarios, habiendo sido despedidos por el alcalde, concejales é inmenso público, que les ha hecho una despedida entusiasta y cariñosa.

LA GUERRA

Liao-Yang por los rusos

Madrid 3.—Un telegrama oficial de San Petersburgo dice que los rusos continúan dueños de la ciudad de Liao-Yang.

Derrota rusa

Madrid 3.—En Londres se ha recibido un telegrama de Tokio anunciando que el ala izquierda del ejército japonés emprendió en la madrugada del día 1.º del corriente un asalto furioso contra las alturas situadas al Oeste de Hinfintow, consiguiendo que los rusos retrocedieran.

Añade dicho telegrama que por despachos del generalísimo Oyama, se sabe que los japoneses han experimentado pérdidas considerables.

En Tokio se cree que el general Kouropatkine ha sufrido una espantosa derrota, y que la toma de Liao-Yang es sólo cuestión de horas.

Insistese en que Kurocki logró envolver al general ruso Kouropatkine; pero hasta ahora estas noticias no han tenido confirmación.

Noticias oficiales

Madrid 3.—En San Petersburgo se han recibido despachos de Kouropatkine, dando cuenta de que se ha reanudado la gran batalla entre rusos y japoneses.

Añade el generalísimo que la derrota rusa ha perdido terreno y que los proyectiles japoneses llegaron a la estación de Liao-Yang, haciendo su situación muy comprometida.

El general Kurocki continúa su movimiento de avance.

Las pérdidas de los rusos, en el combate del día 1.º, ascendieron a cinco mil bajas.

Batidos con sus cañones

Madrid 3.—De Tokio dicen que en la mañana del jueves los rusos empezaron a evacuar sus posiciones al Oeste y al Sur de Liao Yang.

Los japoneses se apoderaron de varias piezas de artillería con las cuales bombardearon a esta población. Anoche no se habfa confirmado aún la ocupación de la misma.

El total de las pérdidas japonesas desde el día 29 de Agosto no excede de 10.000.

RIVERA.